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Анотація. Розглянуто етапи формування бізнес моделі, описано кроки 

формування оптимальної бізнес-моделі та розглянуто шаблони щодо її 

формування. Було визначено роль інновацій у процесі формування 

оптимальної бізнес-моделі та розглянуто її елементи у взаємозв’язку з 

інноваціями.  
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Постановка проблеми. Наразі, в умовах сучасного ринку, потрібно 

переглянути аспекти формування оптимальної бізнес моделі підприємства, 

оскільки ринок дуже швидко динамічно змінюється відповідно до потреб 

споживачів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням створення бізнес 

моделі підприємства займалися багато науковців, зокрема А. Остервальдер 

та І. Піньє у своїй праці Формування бізнес моделей, проте аналізом бізнес 
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моделей та проблемою вибору оптимальної бізнес моделі займалися їхні 

послідовники, зокрема Г. Чесбрухом та Р. Розенблумом. 

Вирішення невиділених раніше частин загальної проблематики. 

Тому актуальним на даний момент є питання формування бізнес моделі, 

адаптованої до вимог динамічно змінюваного ринку. 

Метою статті є розгляд теоретичних аспектів формування оптимальної 

бізнес моделі підприємства. 

Виклад основного матеріалу. На сьогодні в теорії і практиці термін 

«бізнес-модель» уживається в широкому спектрі формальних і 

неформальних визначень, для передавання основних аспектів бізнесу, 

включаючи мету останнього, продуктовий ряд, стратегію, інфраструктуру, 

організаційну структуру, способи продажу, операційні процеси і політики, 

способи одержання прибутку. Бізнес-модель описує, яким способом 

компанія створює додану цінність для споживача та набуває фінансової, 

соціальної та іншої вартості в часі. 

Аналіз наукових джерел [1; 3; 5] показав, що в узагальненому вигляді 

бізнес-модель відображає наступні складові: цінність, корисність 

підприємства для контрагентів, клієнтів, споживачів; вартість (витратність) 

господарської діяльності бізнес-структури; прибутковість, ефективність 

господарської діяльності підприємницької структури. Проаналізувавши 

наявні джерела щодо визначення сутності бізнес моделі, можна зробити 

висновок, що модель бізнесу - це те, як підприємство обирає споживача, 

формує і диференціює пропозиції своїх товарів, розподіляє ресурси, 

визначає, які завдання воно зможе виконати своїми силами і для яких 

доведеться залучати фахівців зі сторони, виходить на ринок, створює цінність 

для споживача і отримує від цього прибуток.  

Однак для забезпечення ефективного розвитку підприємства 

необхідно, щоб у підприємства була бізнес модель, яка дозволяла б рости 

підприємству. Відповідно до візуалізації наповнення бізнес-моделі, 
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запропонованої О. Остервальдером та І. Піньє формування бізнес моделі має 

складатися з наступних дев’яти кроків [7]: 

- цільові сегменти споживачів — перелік свідомо вибраної цільової 

аудиторії для продуктів і сервісів компанії;  

- пропонована цінність — перелік продуктів і сервісів, які 

пропонуються споживачам;  

- взаємини зі споживачами — опис процесу управління відносинами 

зі споживачем;  

- канали збуту — способи і засоби, які використовує компанія для 

доставки продуктів і сервісів споживачам;  

- джерела доходів — спосіб, яким компанія заробляє гроші, 

використовуючи різні потоки доходів;  

- ключові ресурси, необхідні для створення цінності для споживача;  

- ключові бізнес-процеси — послідовність операцій щодо створення 

продукту та відтворення цінності для споживача; 

- ключові партнери — співпраця з іншими компаніями, яка доповнює 

інші аспекти бізнес-моделі і додає цінності споживачу;  

- структура витрат компанії, які вона здійснює, реалізовуючи бізнес-

модель. 

Згідно з концепцією Г. Чесбруха та Р. Розенблума, будь яке 

підприємство використовує бізнес модель для опису того, як воно буде 

отримувати прибуток. Цей процес вони описали за допомогою дев’яти 

блоків, які були названі каркасом бізнес-моделі [4]. (Рис. 1) 
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Рис. 1. Каркас бізнес-моделі 

Джерело: [4; 5] 

 
На нашу думку, використання каркасу бізнес моделі та її елементів у 

взаємозв’язку запропонованого Х. Чесбрухом и В. Розенблумом є можливим 

для створення унікальної бізнес-моделі, яка дозволить досягнути 

конкурентних переваг підприємству. Логіка побудови бізнес-моделі 

підприємства є доволі прозорою. На думку, А. Остервальдера одна частина 

моделі описує створювану для споживача цінність, а інша − діяльність щодо 

створення цієї цінності. Передбачається, що в процесі опису бізнес-моделі 

можна знайти способи підвищення ефективності функціонування 

підприємства [6; 7]. 

Впродовж останніх 50 років саме інноваційні бізнес моделі не тільки 

вивели підприємства на ринок, але й змінювали правила гри на ньому [2; 6; 

8]. Однак висока мінливість споживчих потреб вимагає від підприємців 

постійного вдосконалення моделі ведення бізнесу для утримання лояльності 

споживачів. Відтак для того щоб отримати оптимальну бізнес-модель 

необхідно забезпечити у ній місце для маневру, щоб вчасно реагувати на 

зміни потреб споживачів, однак докорінно не змінюючи бізнес-модель у 

загальному [3; 4]. Цей принцип використовує інноваційна концепція бізнесу, 

а її вираженням є відповідна бізнес-модель (Рис. 2).  
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Рис. 2. Елементи інноваційної моделі бізнесу 

Джерело: розробка на основі аналізу [4; 5; 8] 

 
Висновки і пропозиції. В процесі формування бізнес-моделі необхідно 

враховувати не статичність ринку, а також не постійність бажань клієнтів. 

Важливо мати можливість впроваджувати інновації в бізнес-модель. Тобто, 

можна відзначити що саме вчасні інновації у бізнес моделі будь-якого 

підприємства сприяють його розвитку і при цьому забезпечують потреби 

кінцевих споживачів. Використання інновацій в побудові нових моделей 

бізнесу є вирішальними для їхньої стійкості та ефективності. Модель є тим 

стійкішою, чим радикальнішими є інновації. В той же час 

конкурентоспроможна модель може вже у близькій перспективі виявитися не 

актуальною та збитковою, необхідно її весь час коригувати відповідно до 

існуючих поточних ринкових умов і тенденцій розвитку ринку. 
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